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Ausbildung in den Gesundheitsfachberufen

In zahlreichen Gesundheitsfachberufen herrscht ein Mangel an Fachkräften. Zugleich gibt es einen Trend 
zur Akademisierung dieser Ausbildungsberufe, um komplexer werdenden Tätigkeiten gerecht zu werden.

Das Thüringer Ministerium Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfrage 
7/717 vom 5. Juni 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. Juli 2020 beantwortet:

1.	 An welchen berufsbildenden Schulen in Thüringen ist momentan eine Ausbildung in den Berufen Ge-
sundheits- und Krankenpflegerin beziehungsweise Krankenpfleger, Hebamme, Medizinisch-technische 
Assistentin beziehungsweise Medizinisch-technischer Assistent, Pharmazeutisch-technische Assisten-
tin beziehungsweise Pharmazeutisch-technischer Assistent, Physiotherapeutin beziehungsweise Phy-
siotherapeut, Ergotherapeutin beziehungsweise Ergotherapeut und Logopädin beziehungsweise Logo-
päde möglich?

Antwort:
Der folgenden tabellarischen Aufstellung sind die berufsbildenden Schulen zu entnehmen, an denen 
aktuell eine Ausbildung in den Berufen Ergotherapeutin/Ergotherapeut, Gesundheits- und Krankenpfle-
gerin/ Gesundheits- und Krankenpfleger, Hebamme/Entbindungspfleger, Logopädin/Logopäde, Medizi-
nisch-technische Assistentin/Medizinisch-technischer Assistent für den Operationsdienst, Medizinisch-
technische Assistentin/Medizinisch-technischer Assistent für Funktionsdiagnostik, Medizinisch-technische 
Laboratoriumsassistentin/ Medizinisch-technischer Laboratoriumsassistent, Medizinisch-technische Ra-
diologieassistentin/ Medizinisch-technischer Radiologieassistent, Pharmazeutisch-technische Assisten-
tin/Pharmazeutisch-technischer Assistent und Physiotherapeutin/Physiotherapeut möglich ist:

K l e i n e  A n f r a g e
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Beruf ST/FT* Schule
Ergotherapeu-
tin/Ergothera-
peut

ST Staatliches Berufsbildungszentrum und Medizinische Fachschule Bad Salzungen
ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales - Medizinische Fach-

schule Saalfeld "Georgius Agricola"
ST Staatliches Berufsbildungszentrum "Ernst Arnold" Greiz-Zeulenroda
FT Bildungszentrum für medizinische Heilhilfsberufe GmbH, Private Berufsbildende 

Schule Gera
FT Staatlich genehmigte/anerkannte Fachschule und Höhere Berufsfachschule für Ge-

sundheits- und Sozialberufe in Weimar, Träger: Deutsches Erwachsenen-Bildungs-
werk in Thüringen, gemeinnützige Schulträger-GmbH

FT Bergschule St. Elisabeth Katholische berufsbildende Schule 
Heilbad Heiligenstadt

FT Freie berufliche Schule für Therapie, Pädagogik und Pflege An der Schmücke
FT Private Fachschule für Wirtschaft und Soziales Sondershausen, Staatlich geneh-

migte/anerkannte berufsbildende Ersatzschule
FT GoBi gGmbH Private Medizinische Berufsfachschule Gotha
FT Euro Akademie Pößneck, Berufsbildende Ersatzschule Gotha

Gesundheits- 
und Kranken-
pflegerin/Ge-
sundheits- und 
Krankenpfleger

ST Marie-Elise-Kayser-Schule Erfurt, Staatliche Berufsbildende Schule 6 für Gesund-
heit und Soziales

ST Staatliche Berufsbildende Schule Gesundheit, Soziales und Sozialpädagogik Gera
ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Jena
ST Staatliches Berufsbildungszentrum "Janusz Korczak" Weimar
ST Staatliches Berufsschulzentrum "Heinrich Ehrhardt" Eisenach
ST Staatliches Berufsschulzentrum Nordhausen
ST Berufliche Schulen des Unstrut-Hainich-Kreises "Johann August Röbling" Mühlhau-

sen/Thüringen
ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Meiningen
ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales - Medizinische Fach-

schule Saalfeld "Georgius Agricola"
ST Staatliches Berufsbildungszentrum "Ernst Arnold" Greiz-Zeulenroda
FT Schule für Gesundheits- und Krankenpflege am Katholischen Krankenhaus "St. Jo-

hann Nepomuk" Erfurt
FT Höhere Berufsfachschule für Gesundheits- und Krankenpflege am SRH Zentralkli-

nikum Suhl
FT Krankenpflegeschule am Sophien- und Hufeland Klinikum Weimar
FT Krankenpflegeschule am St. Georg Klinikum Eisenach
FT Eichsfeld Klinikum gGmbH, Bildungsinstitut - Berufsbildende Schule - Heilbad Hei-

ligenstadt
FT Private Höhere Berufsfachschule für Krankenpflege und Altenpflege Bad Salzungen
FT Krankenpflegeschule Altenburg gGmbH

Hebamme/Ent-
bindungspfleger

ST Marie-Elise-Kayser-Schule Erfurt, Staatliche Berufsbildende Schule 6 für Gesund-
heit und Soziales

Logopädin/Lo-
gopäde

ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Jena
FT Ludwig Fresenius Schulen Erfurt - private berufsbildende Schule
FT Private Fachschule für Wirtschaft und Soziales Suhl, Staatlich genehmigte/aner-

kannte berufsbildende Ersatzschule
Medizinisch-
technische 
Assistentin/ 
Medizinisch-
technischer As-
sistent für den 
Operations-
dienst

ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Jena
ST Staatliches Berufsbildungszentrum "Janusz Korczak" Weimar
ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Meiningen
FT Bildungswerk für Gesundheitsberufe e.V. Erfurt, Höhere Berufsfachschule und Be-

rufsfachschule
FT Bildungszentrum für medizinische Heilhilfsberufe GmbH, Private Berufsbildende 

Schule Gera



3

Drucksache 7/1328Thüringer Landtag - 7. Wahlperiode 

Beruf ST/FT* Schule
Medizinisch-
technische 
Assistentin/ 
Medizinisch-
technischer As-
sistent für Funk-
tionsdiagnostik

ST Staatliches Berufsschulzentrum Nordhausen

Medizinisch-
technische La-
boratoriums-
assistentin/ 
Medizinisch-
technischer La-
boratoriumsas-
sistent

ST Marie-Elise-Kayser-Schule Erfurt, Staatliche Berufsbildende Schule 6 für Gesund-
heit und Soziales

ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Jena
ST Marie-Elise-Kayser-Schule Erfurt, Staatliche Berufsbildende Schule 6 für Gesund-

heit und Soziales
ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Jena
ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Meiningen
FT Bildungszentrum für medizinische Heilhilfsberufe GmbH, Private Berufsbildende 

Schule Gera
Pharmazeu-
tisch-techni-
sche Assistentin/ 
Pharmazeutisch-
technischer As-
sistent

ST Marie-Elise-Kayser-Schule Erfurt, Staatliche Berufsbildende Schule 6 für Gesund-
heit und Soziales

ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Jena
ST Berufliche Schulen des Unstrut-Hainich-Kreises "Johann August Röbling" Mühlhau-

sen/Thüringen
FT Ludwig Fresenius Schulen Erfurt - private berufsbildende Schule
FT Ludwig Fresenius Schulen Mühlhausen - private berufsbildende Schule
FT Bildungswerk für Gesundheitsberufe e.V. Erfurt, Höhere Berufsfachschule und Be-

rufsfachschule
Physiotherapeu-
tin/Physiothera-
peut

ST Marie-Elise-Kayser-Schule Erfurt, Staatliche Berufsbildende Schule 6 für Gesund-
heit und Soziales

ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales Jena
ST Staatliches Berufsschulzentrum Nordhausen
ST Staatliches Berufsbildungszentrum und Medizinische Fachschule Bad Salzungen
ST Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit und Soziales-Medizinische Fach-

schule Saalfeld-"Georgius Agricola"
FT Ludwig Fresenius Schulen Erfurt - private berufsbildende Schule
FT Ludwig Fresenius Schulen Mühlhausen - private berufsbildende Schule
FT Bildungswerk für Gesundheitsberufe e.V. Erfurt, Höhere Berufsfachschule und Be-

rufsfachschule
FT Bildungszentrum für medizinische Heilhilfsberufe GmbH, Private Berufsbildende 

Schule Gera
FT Bergschule St. Elisabeth Katholische berufsbildende Schule Heilbad Heiligenstadt
FT pro vita Akademie Nordhausen gGmbH Staatlich anerkannte berufsbildende Schu-

le mit den Bildungsgängen Physiotherapie, Masseur/med. Bademeister, Heilerzie-
hungspflege, Altenpflege, Gesundheit und Soziales, Kinderpflege, Sozialpädagogik 
und Sozialassistent

FT Kyffhäuser-Paracelsus-Schule Berufsbildende Schule in freier Trägerschaft Bad 
Frankenhausen/Kyffhäuser

FT GoBi gGmbH Private Medizinische Berufsfachschule Gotha
FT Höhere Berufsfachschule für Physiotherapie Stützerbach, Kur-Natur-Lehrinstitut 

gGmbH

*	 ST = Staatlicher Schulträger / FT = Schule in freier Trägerschaft

2.	 An welchen Thüringer Hochschulen werden momentan primärqualifizierende Studiengänge in den Be-
reichen Pflege, Physiotherapie, Ergotherapie, Logopädie und Geburtshilfe angeboten und wo ist gege-
benenfalls die Einrichtung solcher Studiengänge geplant?
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Antwort:
In Thüringen bietet als Hochschule des Landes allein die Ernst-Abbe-Hochschule Jena primärqualifi-
zierende Studiengänge für die sogenannten Gesundheitsberufe an. Primärqualifizierende Studiengän-
ge, die den Bachelorgrad vermitteln, wurden dort sukzessive seit dem Wintersemester 2014/2015 wie 
folgt eingerichtet:

- der BA-Studiengang Pflege dual ab Wintersemester 2014/2015,
- der BA-Studiengang Geburtshilfe/Hebammenkunde dual ab Wintersemester 2014/2015,
- der BA-Studiengang Physiotherapie ab dem Wintersemester 2017/18 und
- der BA-Studiengang Rettungswesen/Notfallversorgung ab dem Wintersemester 2017/2018.

Die Einrichtung des BA-Studiengangs Ergotherapie ist zum Wintersemester 2020/2021 vorgesehen.

Die Ernst-Abbe-Hochschule Jena bietet zudem die folgenden Fernstudiengänge an:

- Bachelor-Studiengang Pflege/Pflegeleitung und
- Master-Studiengang Pflegewissenschaft/Pflegemanagement.

Darüber hinaus bestehen die folgenden Studienangebote an der nichtstaatlichen Hochschule SRH Hoch-
schule für Gesundheit in Gera:

- der BA-Studiengang Physiotherapie,
- der BA-Studiengang Logopädie,
- der BA-Studiengang Ergotherapie,
- der BA-Studiengang Intensivpflege und Anästhesie,
- der MA-Studiengang Neurorehabilitation.

Der Bachelorstudiengang Physician Assistant befindet sich derzeit in Akkreditierung und soll nach Ge-
nehmigung 2020 starten.

Die nichtstaatliche Hochschule IUBH in Erfurt bietet im entsprechenden Bereich folgende Bachelor-Stu-
diengänge im Fernstudium an:

- Ergotherapie - befindet sich in Akkreditierung,
- Logopädie - befindet sich in Akkreditierung,
- Pflege - befindet sich in Akkreditierung,
- Physiotherapie.

Für alle Studiengänge sind der Abschluss einer entsprechenden bzw. einschlägigen Ausbildung Vor-
aussetzung.

3.	 Wie viele hochschulisch ausgebildete Pflegefachkräfte arbeiten nach Kenntnis der Landesregierung der-
zeit in Thüringen (in absoluten Zahlen und in Prozent aller Pflegekräfte) und wie viele von ihnen sind in 
Tätigkeitsbereichen mit unmittelbarem Kontakt zu Patientinnen und Patienten beziehungsweise Pflege-
bedürftigen beschäftigt?

Antwort: 
Es wird nicht erfasst, welche Pflegefachkräfte mit hochschulischer Ausbildung in Thüringen arbeiten. Aus 
dem Grund liegen der Landesregierung dazu keine Angaben vor.

4.	 Wie schätzt die Landesregierung den aktuellen und zukünftigen Bedarf an hochschulisch ausgebildeten 
Pflegefachkräften in Thüringen ein?

Antwort: 
Im Rahmen der Ausbildungsoffensive Pflege der Konzertierten Aktion Pflege ist erklärtes Ziel, bis zum 
Ende der Ausbildungsoffensive 2023 die Anzahl der Studienplätze für eine hochschulische Pflegeaus-
bildung bundesweit deutlich zu erhöhen, genügend Plätze für die Praxiseinsätze der Studierenden in 
Krankenhäusern und Pflegeeinrichtungen vorzuhalten und den Studierenden attraktive Bedingungen 
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zu bieten, sowie die erweiterten Kompetenzen der hochschulisch ausgebildeten Fachpersonen in der 
Pflege zu nutzen.

Das Pflegeberufegesetz eröffnet die Möglichkeit einer primärqualifizierenden hochschulischen Pflegeaus-
bildung. Diese hochschulische Ausbildung befähigt zur Pflege an zu pflegenden Personen aller Altersstu-
fen und beinhaltet alle Tätigkeiten, die für die unmittelbare Pflege an bedürftigen Menschen notwendig 
sind. Eine Aussage zum Bedarf an hochschulisch ausgebildeten Pflegefachkräften kann nach der Akkre-
ditierung des an der Fachhochschule Jena beabsichtigten Bachelorstudienganges "Pflege" getroffen wer-
den, denn die Bedarfsermittlung zu diesem Studiengang ist Bestandteil des Akkreditierungsverfahrens.

5.	 Seit wann besteht der Bachelorstudiengang "Pflege DUAL" an der Ernst-Abbe-Hochschule Jena und wie 
viele Studierende haben den Studiengang seitdem erfolgreich abgeschlossen?

Antwort: 
Der BA-Studiengang "Pflege dual" besteht seit dem Jahr 2014. Die ersten zwölf Absolventinnen und Ab-
solventen haben den Studiengang im Jahr 2018 abgeschlossen. Im Jahr 2019 waren es 13 Absolven-
tinnen und Absolventen. 

 Werner
Ministerin


	Ausbildung in den Gesundheitsfachberufen
	1. An welchen berufsbildenden Schulen in Thüringen ist momentan eine Ausbildung in den Berufen Ge-sundheits- und Krankenpflegerin beziehungsweise Krankenpfleger, Hebamme, Medizinisch-technische Assistentin beziehungsweise Medizinisch-technischer Assistent, Pharmazeutisch-technische Assisten-tin beziehungsweise Pharmazeutisch-technischer Assistent, Physiotherapeutin beziehungsweise Phy-siotherapeut, Ergotherapeutin beziehungsweise Ergotherapeut und Logopädin beziehungsweise Logo-päde möglich?
	2. An welchen Thüringer Hochschulen werden momentan primärqualifizierende Studiengänge in den Be-reichen Pflege, Physiotherapie, Ergotherapie, Logopädie und Geburtshilfe angeboten und wo ist gege-benenfalls die Einrichtung solcher Studiengänge geplant?
	3. Wie viele hochschulisch ausgebildete Pflegefachkräfte arbeiten nach Kenntnis der Landesregierung der-zeit in Thüringen (in absoluten Zahlen und in Prozent aller Pflegekräfte) und wie viele von ihnen sind in Tätigkeitsbereichen mit unmittelbarem Kontakt zu Patientinnen und Patienten beziehungsweise Pflege-bedürftigen beschäftigt?
	4. Wie schätzt die Landesregierung den aktuellen und zukünftigen Bedarf an hochschulisch ausgebildeten Pflegefachkräften in Thüringen ein?
	5. Seit wann besteht der Bachelorstudiengang "Pflege DUAL" an der Ernst-Abbe-Hochschule Jena und wie viele Studierende haben den Studiengang seitdem erfolgreich abgeschlossen?


